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ПОПОВИЧ ОЛЕНА ВАСИЛІВНА

Національний університет «Одеська юридична академія», 
доцент кафедри міжнародної та кримінальної юстиції  

Чернівецького навчально-наукового юридичного інституту, 
кандидат юридичних наук, доцент

ВЧИНЕННЯ ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА ЩОДО ДИТИНИ  
ЯК ОЗНАКА, ЩО КВАЛІФІКУЄ ЗЛОЧИН

Повномасштабне вторгнення російської федерації стало справжнім 
випробовуванням для українського державотворення. Однак, не 
зважаючи на це, невід’ємною складовою подальшого розвитку 
України був і залишається її європейський вибір, що визначається 
орієнтацією на такі фундаментальні цінності поваги до верховен-
ства права, прав людини і основоположних свобод, недискримінації, 
і повазі до різноманітності.

Попри те, що основний фокус уваги зосереджений на зброй-
ному конфлікті, проблема домашнього насильства для українського 
суспільства залишається актуальною та поширеною. На це звертає 
увагу Змисла М., яка зазначає, що збройний конфлікт в державі гостро 
не зменшив показники злочинності, а навпаки прослідковується 
тенденція до збільшення домашнього насильства, що ймовірно пов’я-
зано з кризовими обставинами, з якими зіштовхнулася значна частина 
населення України [1].

Потреба у специфічній реакції соціуму на найбільш суспільно 
небезпечні прояви ґендерно зумовленого насильства та насиль-
ства в сім’ї зумовила доповнення Особливої частини КК України 
ст. 126-1 КК  України «Домашнє насильство». З огляду на конструкцію 
складу кримінального правопорушення зазначене діяння у вітчизня-
ному кримінальному законодавстві законодавець відніс до категорії 
нетяжких злочинів і за його вчинення передбачено такі альтернативні 
основні покарання: 1) громадські роботи на строк від ста п’ятдесяти до 
двохсот сорока годин; 2) арешт на строк до шести місяців; 3) обмеження 
волі на строк до п’яти років; 4) позбавлення волі до двох років. Ми 
підтримуємо позицію тих науковців, які наголошують на необхідності 
посилення покарання за домашнє насильство та узгодженості ступеня 
його суворості із санкціями за вчинення інших, близьких за  видом 
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і характером злочинів проти здоров’я, які є загальними нормами 
відносно певних видів сімейного насильства [2, с. 25, 26]. 

Характеризуючи склад злочину, передбачений ст. 126-1 КК України 
слід звернути увагу на недоліки його законодавчої конструкції. До 
останніх як слушно зауважують В. М. Панькевич та Т. І. Сухоребра, 
слід віднести відсутність кваліфікованих та особливо кваліфікованих 
ознак домашнього насильства, що не дозволяє ефективно диференцію-
вати застосування кримінально-правових засобів, реалізуючи право 
суддівської дискреції [3, с. 276]. 

Не виділяючи кваліфікуючих та особливо кваліфікуючих ознак 
домашнього насильства законодавець усі обставини, що варіюють 
розмір суспільної небезпеки домашнього насильства залишає 
в межах основного складу злочину, і передбачає достатність враху-
вання їхнього впливу на розмір суспільної небезпеки лише через 
конструювання зазначеної змішаної санкції. Отже, законодавець 
передбачив, що такою санкцією розмір суспільної небезпеки конк-
ретних різновидів домашнього насильства, які знаходитимуться 
в межах цього складу злочину, коливатиметься у межах суворості 
передбаченого санкцією типового покарання. 

Дослідження, проведені в Україні, показали, що за рік військової 
агресії збільшилася кількість випадків насильства або жорстокого 
поводження з дітьми. Фахівці зазначають, що кількість дітей, які 
зазнають фізичного насильства в сім’ї, практично дорівнює кількості 
дітей, які потерпають від психологічного насильства. У контексті 
війни до чинників, що впливають на збільшення випадків насиль-
ства щодо дітей у сім’ї, можна віднести складне матеріальне стано-
вище, вживання алкоголю або наркотичних засобів одним із членів 
сім’ї, погіршення психоемоційного стану батьків унаслідок травми 
війни або стану дистресу [4].

З огляду на зазначене, особливо гострою повинна бути реакція 
держави на вчинення домашнього насильства щодо дитини. Водночас, 
у правозастосовній практиці, у кримінальному правосудді, зокрема, 
досить часто недооцінюється ступінь суспільної небезпечності застосу-
вання різних форм (фізичного, економічного, психологічного) домаш-
нього насильства щодо дитини, його впливу на її життя, формування 
емоційної сфери, почуття власної гідності. Так, як слушно зауважує 
Меркулова В.О., психологічне домашнє насильство до дитини важко 
виявляється, не завжди наочно засвідчує настання фізичної шкоди 
(настання певного ступеня тілесних ушкоджень, іншого негативного 
впливу на здоров’я дитини). А, отже, досить рідко розцінюється як 
привід для зовнішнього втручання, в тому числі кримінально-право-
вого характеру. Тим не менш, ступінь суспільної небезпеки застосу-
вання систематичного психологічного насильства щодо дитини має 
оцінюватися із врахуванням як безпосереднього негативного впливу 
на фізичний та психологічний стан дитини, так і опосередкованого як 
такого, що з часом позначиться на її здоров’ї [5, с. 124]. 

Обов’язковою ознакою складу кримінального правопорушення за 
ст. 126-1 КК України є систематичність вчинення насильства, тобто 
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повторюваність його епізодів упродовж певного часу  [6, с. 11]. При 
цьому, кожен з таких епізодів, якщо взяти відокремлено, може створю-
вати враження незначної події, але кумулятивно вони впливають на 
неповнолітню потерпілу особу надзвичайно негативно, і інтенсивність 
цього впливу може залежати як від ступеня агресивності кожного окре-
мого діяння, так і від їхньої кількості. Наявність такої потерпілої особи 
істотно підвищує суспільну небезпеку домашнього насильства, адже, 
«травми, отримані в дитинстві, дорого обходяться не тільки самим 
дітям, життя яких зруйноване, але і суспільству  – його благополуччю 
і економічному розвитку»,  – стверджує д-р Бенте Міккельсон з Євро-
пейського бюро ВООЗ [7, с. 21]. 

Важливе значення для регламентації домашнього насильства щодо 
дитини у вигляді ознаки, що кваліфікує домашнє насильство має її 
кримінологічна характеристика, тобто питома вага (поширеність) 
домашнього насильства, вчиненого за її наявності. 

У кримінальному-правовій літературі розуміння самого поняття 
поширеності авторами тлумачиться по-різному: фактична пошире-
ність (неодиничний характер)»; не лише фактична, але й можлива 
поширеність  [8, с. 126]. Ми підтримуємо позицію тих науковців, які 
виходять із поширеності самого кримінального правопорушення 
і вказують на необхідності уточнення зазначеної обставини у вигляді 
доповнення вимогою типовості для конкретного кримінального право-
порушення.

Поширеність означає частоту трапляння тієї чи іншої обста-
вини у реальному житті, що можна встановити лише вивчаючи стан 
злочинності. Типовістю обставин є їхня характерність (притаманність) 
для певного виду кримінального правопорушення, і таку їх властивість 
можна визначити лише теоретичним шляхом за допомогою методів 
формальної логіки. 

У доктрині кримінального права вважається, що кваліфікуюча 
обставина не може супроводжувати більшість злочинів певного виду. 
Характеризуючи ознаки основного складу злочину, В. О. Навроцький 
зазначає, що «такі ознаки виражають типовий, такий, що найбільш 
часто зустрічається в житті, ступінь суспільної небезпеки посягання», 
а тому вважає допустимим прояв ознак, що кваліфікують злочин, 
лише в меншій половині сукупності злочинів певного виду  [9, с. 450]. 
Радикальнішу позицію з приводу цього висловив А. І. Свінкін. Дослід-
жуючи проблеми конструювання кваліфікованих складів злочинів за 
ознаками повторності та рецидиву вчений стверджує, «що спеціальний 
рецидив, коли він виступає в ролі ознаки, яка кваліфікує злочин, 
в кількісному відношенні не повинен бути надзвичайно великим 
(досягати 30–35 % і більше щодо кількості злочинів, передбачених 
основним складом, а щодо окремих найбільш небезпечних злочинів – 
5–7 %)» [8, с. 128].

Вищезазначене дає підстави стверджувати, що вчинення домаш-
нього насильства щодо дитини характеризується відносною пошире-
ністю, в зміст якої вкладено як фактичну, так і можливу за умови типо-
вості поширеність. Водночас, вчинення домашнього насильства щодо 
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дитини настільки істотно впливає на підвищення ступеня суспільної 
небезпеки домашнього насильства, що охоплюватися санкцією норми 
основного складу злочину із визначеними для неї межами не може. 
Безумовність та одновекторність такого впливу свідчить про таке 
коливання (зміну) розміру (ступеня) суспільної небезпеки домашнього 
насильства, що зумовлює необхідність конструювання нової санкції, 
відмінної за суворістю від санкції, що відповідає основному складу 
злочину, а отже про необхідність формулювання кваліфікованого 
складку домашнього насильства. У зв’язку із цим для повноти право-
вого регулювання, необхідним є передбачення вчинення домашнього 
насильства щодо дитини як кваліфікуючої ознаки. 
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